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• Online-Befragung zur Aufenthaltsqualität am Platz 
Salzstadel, Rosenheim 

• 28.08.2024 – 18.09.2024

• 274 Rückläufe – 232 vollständige Rückläufe

• Fragenkatalog mit insgesamt 34 Fragen:

 Demographische Daten (4)

 Platz Salzstadel (4)

 Bauphysikalischen Variablen (15)

 Stadtmöblierung (8)

 Stadtbibliothek Rosenheim (3)
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Altersstruktur der Teilnehmenden
→ <18 & 19-30-jährige sind unterrepräsentiert  

1,3% 3,5%
2,6%

13,0%

15,2%

26,0%

23,4%

15,2%

a1. Bitte ordnen Sie Ihr Alter der entsprechenden Kategorie zu.

<18 19-24 25-30 31-40 41-50 51-60 61-70 >70

n = 231

© Fraunhofer IBP
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Geschlechterverteilung der Teilnehmenden
→ 2/3 der Teilnehmenden sind weiblich (w=151, m=65, d=1)

30,0%

69,6%

0,5%

a2. Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.

männlich weiblich divers

n = 217

© Fraunhofer IBP
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Angaben zu Kindern
→ Knapp 1/3 der Befragten hat Kinder <18 Jahren

72,2%

11,5%

4,0%

7,5%

4,8%

27,8%

a3. Haben Sie Kinder, die jünger als 18 Jahre alt sind?

<5

6-9

10-13

>14

n = 227
→ 63 Personen haben Kinder < 18 
Jahren

Alter jüngstes Kind

Nein Ja

© Fraunhofer IBP
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Positive Assoziation Umgestaltungsmaßnahme
→ Grüne Vegetation, Sitzmöglichkeiten und Sonnenschirme gefallen am Platz besonders gut

61

219

149

201

118

51

122

169

0 50 100 150 200 250

Grüne Bodengrafik

Grüne Vegetation (Kübelpflanzen, Bäume etc.)

Hochbeete

Unterschiedliche Sitzmöglichkeiten

Büchertauschmodul

Quinzi's Coffee & Sweets

Trinkbrunnen

Sonnenschirme

b1. Wenn Sie das nachstehende Foto des Salzstadels von diesem Sommer betrachten – 
Welche(r) Aspekt(e) der Umgestaltung gefallen Ihnen besonders gut? n = 232

© Fraunhofer IBP
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Nutzungshäufigkeit des Platzes
→ Platz wird am häufigsten gelegentlich genutzt (n=114), tägliche Nutzung eher selten

4,3%

31,9%

49,1%

12,5%

2,2%

b2. Wenn Sie sich hier einordnen müssten: Wie häufig haben Sie den 
Salzstadel in den letzten 12 Monaten durchschnittlich genutzt?

Oft (täglich) Häufig (wöchentlich) Gelegentlich (monatlich) Selten (< 1x/Monat) Nie

n = 232

© Fraunhofer IBP
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Nutzungshäufigkeit des Platzes je Jahreszeit
→ Salzstadel wird mit großer Mehrheit im Sommer genutzt (n= 145); winterliche Nutzung sehr gering

9,6%

77,1%

12,2%
1,1%

b3. In welcher Jahreszeit nutzen Sie den Salzstadel überwiegend?

Frühling (21.03 - 20.06) Sommer (21.06 - 22.09) Herbst (23.09 - 21.12) Winter (22.12 - 20.03)

n = 188

© Fraunhofer IBP
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Nutzungsarten des Platzes
→ Platz wird vor allem als Verkehrsfläche und zum Verweilen genutzt

31,7%

28,6%

34,4%

5,3%

b4. Für welche Art der Aktivitäten nutzen Sie den Platz Salzstadel überwiegend?

Verweilen (z.B. Lesen, Kaffee trinken, Entspannung etc.)

Soziale / familiäre Interaktionen (z. B. Unterhaltungen, Nutzung mit
Kindern, Menschen treffen, Veranstaltungen etc.)

Verkehrsfläche (z.B. Durchqueren des Platzes, Überbrückung von
Wartezeiten etc.)

Essen / Nutzung des gastronomischen Angebots (z.B. während
Mittagspause, Eis essen etc.)

n = 227

© Fraunhofer IBP
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Lautstärke
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Kumulierte Zufriedenheit

80,5%

19,5%

c1. Wie zufrieden sind Sie aktuell mit der Lautstärke am Platz Salzstadel?

zufrieden unzufrieden

n = 210

→ 80% der Befragten (169 von 210 Teilnehmenden) sind mit der Lautstärke am Salzstadel zufrieden

© Fraunhofer IBP
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Ursachen für Unzufriedenheit mit der Lautstärke
→ 85% der Befragten, die mit der aktuellen Situation unzufrieden sind, empfinden den Verkehrslärm als zu laut

* Sonstiges:

- Rücksichtsloses Verhalten 
anderer

- Wunsch nach autofreier Zone

4

35

25

2

7
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5

0
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25
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35

40

Unterhaltug
anderer

Verkehrslärm Baustellenlärm Spielende Kinder Streit / lärmendes
Verhalten (z. B.

Skateboard)

Laute Musik Sonstiges*

c1a. Welchen Lärm empfinden Sie als zu laut?

n = 41

© Fraunhofer IBP
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Geräuschkulisse
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Kumulierte Zufriedenheit
→ Fast 80% der Befragten (158 von 200 Teilnehmenden) sind mit der aktuellen Geräuschkulisse am Salzstadel zufrieden

79,0%

21,0%

c2. Wie empfinden Sie aktuell die Geräuschkulisse am Platz Salzstadel?

zufrieden unzufrieden

n = 200

© Fraunhofer IBP
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Ursachen für Unzufriedenheit mit der Geräuschkulisse
→ 90% der Befragten, die mit der aktuellen Situation unzufrieden sind, empfinden den Verkehrslärm als zu laut

* Sonstiges:

- Laute, abgespielte Musik

2

38

26

1

7
8

1

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Unterhaltug
anderer

Verkehrslärm Baustellenlärm Spielende Kinder Streit /
lärmendes

Verhalten (z. B.
Skateboard)

Laute Musik Sonstiges *

c2a. Welche Art von Lärm empfinden Sie am meisten störend / unangenehm, 
unabhängig von der Lautstärke?

n = 42

© Fraunhofer IBP
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Sommertemperatur
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Kumulierte Zufriedenheit
→ 2/3 der Befragten (144 von 212 Teilnehmenden) sind mit der aktuellen Sommertemperatur am Salzstadel zufrieden 

67,9%

32,1%

c3. Wie zufrieden sind Sie mit der Sommertemperatur am Platz Salzstadel?

zufrieden unzufrieden

n = 212

© Fraunhofer IBP
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Ursachen für Zufriedenheit mit der Sommertemperatur
→ Vor allem die natürlichen (fast 80%) und künstlichen Schattenmöglichkeiten tragen zur Zufriedenheit bei 

97

115

79

33

91

11

2

0 20 40 60 80 100 120 140

Künstliche Schattenmöglichkeiten (z.B. Sonnensegel,
Sonnenschirme, Schatten von Gebäude)

Natürliche Schattenmöglichkeiten (z.B. von Bäumen)

Ausreichend Vegetation (z.B. Bäume, Sträucher etc.)

Luftbewegung / Luftdurchzug

Sitzmöglichkeiten aus Materialien, die sich nur geringfügig
aufheizen (z.B. Holz)

Genügend Grünflächen (z.B. Rasen)

Sonstiges *

c3a. Wodurch empfinden Sie die Sommertemperatur am Salzstadel als angenehm?

n = 144

* Sonstiges:

- Wunsch nach weiteren 
Laubbäumen

- Wasserspender
© Fraunhofer IBP
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Ursachen für Unzufriedenheit mit der Sommertemperatur
→ Vor allem der sich aufheizende Bodenbelag trägt zu Unzufriedenheit bei; außerdem wünschen sich die Nutzenden noch

       mehr Schattenmöglichkeiten

52

5

31

37

49

6

0 10 20 30 40 50 60

Bodenbelag heizt sich auf

Inventar (z. B. Sitzbank) heizt sich auf

Gebäude strahlen Hitze ab

Kein Luftdurchzug

Zu wenig Schattenmöglichkeiten

Sonstiges *

c3b. Wodurch empfinden Sie die Sommertemperatur am Salzstadel als 
unangenehm?

n = 100

* Sonstiges:

- Fehlende Wasserelemente
- Zu wenige (große, 

schattenspendende) Bäume 
und Pflanzen © Fraunhofer IBP
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Schattenangebot
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Kumulierte Zufriedenheit
→ 2/3 der Befragten (148 von 213 Teilnehmenden) sind mit der aktuellen Schattenangebot am Salzstadel zufrieden 

69,5%

30,5%

c4. Wie zufrieden sind Sie aktuell mit dem Schattenangebot am Salzstadel?

zufrieden unzufrieden

n = 213

© Fraunhofer IBP
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Künstliche Beleuchtung
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Kumulierte Zufriedenheit
→ 90% der Befragten (114 von 126 Teilnehmenden) sind mit der aktuellen Schattenangebot am Salzstadel zufrieden

      ABER: fast 100 Teilnehmende haben keine Aussage zur künstlichen Beleuchtung treffen können 

90,5%

9,5%

c5. Wie zufrieden sind Sie aktuell mit der künstlichen Beleuchtung am 
Platz Salzstadel?

zufrieden unzufrieden

n = 126

© Fraunhofer IBP
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Geruch
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Kumulierte Zufriedenheit
→ Fast 90% der Befragten (169 von 189 Teilnehmenden) sind mit dem aktuellen Geruch am Salzstadel zufrieden

89,4%

10,6%

c6. Wie zufrieden sind Sie mit dem Geruch am Platz Salzstadel?

zufrieden unzufrieden

n = 189

© Fraunhofer IBP
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Ursachen für Unzufriedenheit mit dem Geruch
→ Vor allem Verkehrsabgase tragen zur Unzufriedenheit bei, aber auch Urin-/Fäkaliengeruch und Gerüche aus Mülleimern

14

5

0

9

8

0

2

0

2

4

6

8

10

12

14

16

Verkehrsabgase Industrieabgase Störender
Essensgeruch

Urin-/
Fäkaliengeruch

Gerüche aus
Mülleimer

Küchengerüche Sonstiges *

c6a. Durch welche der folgenden Gerüche fühlen Sie sich am Salzstadel gestört?

n = 20

* Sonstiges:

- Zigaretten
- Cannabis

© Fraunhofer IBP
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Hygiene / Sauberkeit
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Kumulierte Zufriedenheit
→ 80% der Befragten (178 von 217 Teilnehmenden) sind mit der aktuellen Hygiene / Sauberkeit am Salzstadel zufrieden

82,0%

18,0%

c7. Wie zufrieden sind Sie aktuell mit der Hygiene / Sauberkeit am Salzstadel?

zufrieden unzufrieden

n = 217

© Fraunhofer IBP
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Ursachen für Unzufriedenheit mit der Hygiene / Sauberkeit
→ Die Unzufriedenheit lässt sich auf herumliegende Zigarettenstummel, aber auch Scherben und Kronkorken

       zurückführen

16

34

20

4

5

6

4

20

6

14

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Überfüllte Abfalleimer / auf dem Platz herumliegender Müll

Herumliegende Zigarettenstummel

Herumliegende Kronkorken

Beschädigtes Inventar (z. B. beschädigte Sitzmöglichkeiten)

Ungepflegte oder leere Hochbeete

Hundekot

Schmierereien an Hochbeeten / Sitzgelegenheiten

Scherben am Platz / in Grünanlagen

Verstopfter Abfluss am Trinkbrunnen

Verschmutzung durch Urinieren (z. B. in Beeten, an Bäumen oder Hauswänden)

c7a. Welche der folgenden Faktoren tragen zu Ihrem Unwohlsein bei?

n = 39

© Fraunhofer IBP
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Zusätzliche Wünsche für eine bessere 

Aufenthaltsqualität
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Zusätzliche Wünsche für häufigeren Aufenthalt 
→ Es besteht der Wunsch nach mehr Grün und mehr Ausstattung für Fahrradfahrende

18

41

9

3

7

11

66

21

10

14

17

4

10

0 10 20 30 40 50 60 70

Kleiner Verkaufsstand / Kiosk (Getränke, Kaffee, Snacks, Mittagessenangebot, ggf. Biolebensmittel) /
Lokal mit Sitzgelegenheiten

Angebot für Fahrräder (eBike-Ladestation / Mehr (überdachte) Fahrradständer /
Fahrradreperaturstation)

Wasserelemente

Regelmäßigere Reinigung

Mehr Veranstaltungen (Flohmärkte, Musikgruppen, Filme, Umweltthemen)

Flächenentsiegelung / Natürlicher Bodenbelag

Mehr Grün (Große, schattenspendende Bäume, v. a. am Rand)

Verkehrsberuhigung / Weniger Parkflächen / Deutlichere Abgrenzung Straße

Zusätzliche Schattenmöglichkeiten (u. a. größeres Sonnensegel)

Tischtennisplatte / Tischfußball / Festinstallierte Spiele für Kinder

Mehr (schattige & witterungsgeschützte) Sitzmöglichkeiten (auch mit Tischen)

Forderung für mehr Rücksicht (Laute Musik, respektloser Umgang) bspw. Schild aufstellen /Alkohol- /
Cannabisverbot

Sonstiges *

c8. Was müsste der Salzstadel noch haben, damit Sie sich dort häufiger aufhalten?

n = 125

© Fraunhofer IBP
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Ergebnisse der Befragung
Zusätzliche Wünsche für häufigeren Aufenthalt 

Sonstiges - Weitere Nennungen:

▪ Einladendere Beleuchtung / Lichterketten (2x)

▪ Weitere Maßnahmen zur Lärmreduktion (1x)

▪ Weniger hohe Stufen (1x)

▪ Besseres WLAN (1x)

▪ Ausleihmöglichkeiten von Spielen, Slackline, Hängematten (2x)

▪ Gepäckschließfächer (1x)

▪ Toilette (1x)

▪ Barrierefreiheit im Winter (1x)
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Resonanz Sitzelement
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Resonanz einer Stadtmöblierung auf dem Salzstadel
→ Fast 95% der Befragten (181 von 191 Teilnehmenden) finden eine Stadtmöblierung auf dem Salzstadel generell gut

94,8%

5,2%

d1. Finden Sie die Idee einer Stadtmöblierung auf dem Platz Salzstadel gut?

Ja Nein

n = 191

© Fraunhofer IBP
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Resonanz auf die errichtete Sitzecke 
→ Fast 3/4 der Befragten (159 von 221 der Teilnehmenden) gefällt die errichtete Sitzecke sehr gut oder gut

41,2%

30,8%

22,2%

4,1% 1,8%

d2. Wie gefällt Ihnen die in diesem Jahr neu errichtete Sitzecke?

sehr gut gut teils / teils nicht gut überhaupt nicht gut

n = 221

© Fraunhofer IBP
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Ursachen des Zuspruchs der errichteten Sitzecke
→ Den Befragten gefällt vor allem die Sitzmöglichkeit im Schatten, aber auch die Begrünung, der Ruheinsel-Charakter und

       die Abgrenzung zum Verkehrsbereich  

92

133

93

45

37

90

6

0 20 40 60 80 100 120 140

"Ruheinsel" - Ruhige Ecke zum Entspannen, Lesen etc.

Sitzmöglichkeit im Schatten

Begrünung

Optische Ergänzung zu den bereits bestehenden Elementen des Platzes

Belebung des Platzes

Abgrenzung zum Verkehrsbereich

Sonstiges *

d2a. Warum gefällt Ihnen die neu errichtete Sitzecke gut?

n = 159

© Fraunhofer IBP
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Ursachen der Ablehnung der errichteten Sitzecke
→ Eine schlechte Einsicht in die Sitzecke von außen ist der Hauptgrund für die Ablehnung der Sitzecke  

17

18

2

13

28

9

15

0 5 10 15 20 25 30

Herumliegende Zigarettenstummel

Herumliegender Abfall

Schmierereien

Weiße Innenseite der Rückwand

Nicht einzusehen von Außen (unübersichtlich)

Zu klein

Sonstiges *

d2b. Warum gefällt Ihnen die neu errichtete Sitzecke nicht?

n = 62

© Fraunhofer IBP
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Spürbare Funktionen des Sitzelements
→ Der besser kühlende Schatten des Sonnensegels ist am meisten spürbar für die Nutzenden

52

9

45

11

61

6
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60

70

Ja Nein Ja Nein Ja Nein

d5. Haben Sie bei Ihrer Nutzung etwas von den nachstehend beschriebenen Funktionalitäten gespürt?

Optische Aufwertung durch 
begrünte Rückwand

n = 61

Akustische Verbesserung 
durch Schallschutzelemente

n = 56

Besser kühlender Schatten 
durch spezielles Sonnensegel

n = 67

© Fraunhofer IBP
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Ausweitung des Angebots von Sitzmöbel andere Stadtplätze
→ 90% der Befragten (193 von 213 Teilnehmenden) können sich eine Sitzmöblierung auf anderen Stadtplätzen

       vorstellen

90,6%

9,4%

d6. Könnten Sie sich vorstellen, dass andere Plätze der Stadt Rosenheim mit ähnlichen 
Sitzmöbeln ausgestattet sind?

Ja Nein

n = 213

© Fraunhofer IBP
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Allgemeine Zufriedenheit mit dem Veranstaltungsangebot
→ Fast 90% der Befragten (185 von 211 Teilnehmenden) sind mit dem Veranstaltungsangebot sehr zufrieden oder

       zufrieden

41,7%

46,0%

10,9%
1,4%

e1. Wie zufrieden sind Sie mit dem Veranstaltungsangebot, das am Platz geboten 
wird?

sehr zufrieden zufrieden Teils / Teils Unzufrieden Sehr unzufrieden

n = 211

© Fraunhofer IBP
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Ursachen für Unzufriedenheit mit dem Veranstaltungsangebot
→ Zur Unzufriedenheit tragen vor allem zu laute Veranstaltungen, aber auch unpassende Uhrzeiten und keine ausreichende

       Kommunikation des Angebots bei

1

1

2

2

5

1

2

1

1

1

0 1 2 3 4 5 6

Vielfältigeres Angebot

Weniger Filme

Bessere Kommunikation des Angebots

Zu wenige Tanzveranstaltungen

Zu laut

Zu unregelmäßig

Unpassende Uhrzeiten

Kaum Winterveranstaltungen

Unpassender Boden für Tanzveranstaltungen

Zu lange Vorlaufzeiten zur Anmeldung von Veranstaltungen

e1a. Warum sind Sie mit dem Veranstaltungsangebot unzufrieden?

n = 15

© Fraunhofer IBP
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Wünsche nach weiterem Veranstaltungsangebot
→ Es besteht der Wunsch nach mehr musikalischen Veranstaltungen, aber auch ein vielfältigeres und inklusives Angebot

       und nach Veranstaltungen, die das soziale Miteinander stärken

2

11

5

4

17

2

6

2

1

2

2

3

2

8

4

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Info- / Bildungsveranstaltungen (Nachhaltigkeit, Umwelt, Umgestaltung Stadt)

Vielfältigeres Veranstaltungsangebot (Alle Altersgruppen - Kinder, Jugendliche, Ältere; Barrierefrei)

Theaterveranstaltungen (auch Improtheater)

Lesungen (Dichter, Autoren)

Konzerte / Musikveranstaltungen (Regional, Klassik, Oldies)

Mehrsprachiges Angebot

Kunstangebot (Straßenmalerei, Häkeln, Malmobil, Handwerken)

Tanzveranstaltungen

Fahrradangebote (Werkstatt, Treffpunkt)

Mehr Kinoabende

Wochenmarkt

Sport / Bewegungsangebot (Qi Gong)

Insgesamt mehr Veranstaltungen

Soziales Miteinander stärken (Gemeinsames Lesen / Essen / Musizieren, Spieleabend, Fest der Kulturen, Single…

Flohmarkt / Tauschbörse

e2. Welches Veranstaltungsangebot vermissen Sie?

n = 56

© Fraunhofer IBP
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AGENDA

Informationen zur Online-Befragung
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Allgemeine Ergebnisse

Ergebnisse zu bauphysikalischen Variablen & Sitzelement

Ergebnisse Stadtbibliothek

Vergleich Umfrageergebnisse 2021 & 2024; Limitationen 
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Eckdaten zu den Befragungen
Vergleich 2021 und 2024

Umfrage 2024

▪ August / September 2024

▪ 274 Rückläufe → 232 vollständige Rückläufe

Umfrage 2021

▪ Dezember 2021 (01.12.2021 – 23.12.2021)

▪ 388 Rückläufe → 291 vollständige Rückläufe
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Vergleich der Nutzungshäufigkeiten
→ Rückgang der täglichen Nutzung um 7%, dafür Anstieg der monatlichen Nutzung um fast 20%

© Fraunhofer IBP

4,3%

31,9%

49,1%

12,5%

2,2%

Nutzungshäufigkeit 2024

Oft (täglich) Häufig (wöchentlich) Gelegentlich (monatlich) Selten (< 1x/Monat) Nie

n = 232
11,3%

35,3%

30,9%

22,5%

Nutzungshäufigkiet 2021

Oft (täglich) Häufig (wöchentlich) Gelegentlich (monatlich) Selten (< 1x/Monat)

n = 275
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Vergleich der Nutzungsarten
→ Rückgang der Verkehrsflächen- und Gastronutzung um je ca. 7%, dafür jeweils ca. 7% Anstieg bei Nutzung zum

      Verweilen und Soziale / familiäre Interaktion

© Fraunhofer IBP

4,3%

31,9%

49,1%

12,5%

2,2%

Nutzungshäufigkeit 2024

Oft (täglich) Häufig (wöchentlich) Gelegentlich (monatlich) Selten (< 1x/Monat) Nie

n = 232
11,3%

35,3%

30,9%

22,5%

Nutzungshäufigkeit 2021

Oft (täglich) Häufig (wöchentlich) Gelegentlich (monatlich) Selten (< 1x/Monat)

n = 275
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Vergleich der Zufriedenheit mit der Lautstärke
→ Kumulierte Zufriedenheit mit der Lautstärke um knapp 5% gestiegen, Anteil der sehr zufriedenen Befragten um

       knapp 10% gestiegen

21,0%

59,5%

15,2%

4,3%

Zufriedenheit Lautstärke 2024

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 210
11,4%

64,3%

19,9%

4,4%

Zufriedenheit Lautstärke 2021

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 272

© Fraunhofer IBP
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Vergleich der Zufriedenheit mit der Geräuschkulisse
→ Kumulierte Zufriedenheit mit der Geräuschkulisse um 10% gestiegen, Anteil der sehr zufriedenen Befragten um

       8% gestiegen  

14,0%

65,0%

18,5%

2,5%

Zufriedenheit Geräuschkulisse 2024

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 200
6,0%

63,0%

27,2%

3,8%

Zufriedenheit Geräuschkulisse 2021

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 265

© Fraunhofer IBP
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Vergleich der Zufriedenheit mit dem Schattenangebot
→ Kumulierte Zufriedenheit mit dem Schattenangebot um rund 26% gestiegen, Anteil der sehr zufriedenen

       Befragten um rund 1% gestiegen 

4,7%

64,8%

27,2%

3,3%

Zufriedenheit Schattenangebot 2024

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 213

3,8%

39,5%

48,7%

8,0%

Zufriedenheit Schattenangebot 2021

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 263

© Fraunhofer IBP
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Vergleich der Zufriedenheit mit der Hygiene / Sauberkeit
→ Kumulierte Zufriedenheit mit der Hygiene / Sauberkeit um 18% gestiegen, Anteil der sehr zufriedenen Befragten

       um rund 5% gestiegen 

12,9%

69,1%

16,6%

1,4%

Zufriedenheit Hygiene / Sauberkeit 2024

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 217

8%

56%

30%

6%

Zufriedenheit Hygiene / Sauberkeit 2021

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

n = 260

© Fraunhofer IBP
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Limitationen der Befragung

14.01.2025 © Fraunhofer IBPSeite 57

Keine Repräsentativität & eingeschränkte Generalisierbarkeit

→ Gelegenheits- bzw. Zufallsstichprobe

Ggf. für zukünftige Befragungen sinnvoll, vor und nach Umgestaltung 

exakt die gleichen Personen zu befragen

Ggf. technische Einschränkungen & Sprachbarrieren

→ Die Befragung war nur mit internetfähigen Endgeräten und nur in 

deutscher Sprache abrufbar
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